



编者按:

随着3050项目、双氧水项目、大平衡技改项目、甲醇搬迁项目建设进度的快速推进,明泉厂区的安全生产工作愈发重要。在建项目中有新建、改建还有技改等的施工,施工现场不仅有动土动火作业还有大型吊装等特种作业,现场施工队众多,施工人员情况复杂,一旦出现任何施工安全问题就会波及正常生产。

生产现场与施工现场近在咫尺,紧密相连,一旦出现生产安全问题也会波及施工现场。在当前公司发展的大好形势下,在公司实现转型升级发展的关键时期,如何在实现安全生产的同时,保证项目建设的安全顺利完工,做到边生产、边建设,不仅是每名生产、建设人员应该深思的问题,更是安全主管部门和单位亟待做好的工作。

安全工作 重在落实

明泉化肥厂安全总监 郑刚

目前,我厂大平衡项目正处在施工的关键阶段,边生产、边施工,对生产安全、检修安全都提出了全新的课题。针对现状,明泉化肥厂重点做了以下工作:

1、加强外协队伍安全管理,做到从进厂到出厂的全程管控。外协队伍进厂后进行厂级、车间级安全培训教育,经考试合格后方可允许进入现场。所有外协人员进入生产厂区必须规范佩戴安全帽,为方便管理,要求外协人员安全帽上统一印上队伍名称。焊工等特种作业人员必须持证作业。

2、加强施工工具安全管理。进入厂区机动车辆必须佩戴阻火器,气瓶必须有瓶帽、防震圈、回火器等安全附件,特种设备定期检验并在有效期内。

3、加强临时用电管理,抓好1、2、3级配电箱的规范配置。

移动式电动工具必须接漏电保护器,电焊机规范接地。

4、加强监护人员培训,努力提高监护人员的安全意识和安全技能。下发监护人安全须知,明确监护要求,对施工现场存在的问题隐患要能发现,能整改。

5、做好生产区与施工现场的隔离,划定施工区域,设置警戒线。对于危险区域,如3#脱硫施工,要求施工队采用彩钢瓦硬隔离,最大限度的确保生产安全。

通过以上措施的实施,对保证施工现场的安全起到了积极作用,但也存在很多问题,如厂内车辆超速行驶,外协人员劳保用品穿戴不齐全,气瓶安全附件缺失,临时用电私扯乱接等情况还时有发生。究其原因,主要是工作落实不到位造成的,下一步重点要从落实上下功夫。

1、工作要有安排,有落实,有检查,有整改,有反馈,形成闭环管理。安全管理,重点是措施的落地,没有落实,措施不接地,做再多的工作也是无用功。

2、抓好细节管理,认真学习烟台万华安全管理“我的区域安全我负责”管理经验,细化施工现场的“必须”和“严禁”,强化界区管理意识,发挥界区管理功效。

3、积极识别和获取施工安全管理规定,并以此为依据,建立符合企业实际的安全管理流程,形成规范化文件,严格执行。

4、抓好职工安全技能培训,不断提高职工安全意识和安全技能,充分发挥班组长兵头将尾的作用。定期总结发布施工安全监护须知,并对班组长、监护人进行安全监护知识考试,提高监护能力。

加强现场安全监护 确保建设安全顺利

安全环保处副处长 冯武远

现场安全监护人员是施工现场安全的守护者,做为一名安全监护人员,我们要坚守岗位,加强责任心,为项目建设安全作出应有的贡献。

首先应该对承包商进入施工现场的设备、设施、工器具的安全使用及完好性做好检查,不完好的设备,指出存在的问题,做好整改,还不具备条件的停止其使用。要对其进入施工现场的管理人员、作业人员做好登记检查,要符合公司规定。

监护中要坚守在施工现场,检查审核动火、高处、动土、断路、吊装、进入受限空间、抽堵盲板、设备检修、临时用电危险作业票证,并逐条落实好安全措施。要对危险作业的特种作业人员、特种设备作业人员资质进

行核查,禁止无证作业,保管好危险作业票证,作业完成后进行完工验收。

我们在现场监护中要制止施工现场发生的违章、违纪、违规行为,并对施工作业人员进行安全教育。在现场要查找安全隐患,不能立即整改的要上报。要及时监控施工现场周边环境,发现问题立即处理,特别是施工现场周边有放空、排污、有毒有害、易燃易爆气体、液体泄漏、开停车及恶劣天气等情况,对施工人员安全健康造成威胁时,要立即通知施工人员撤离到安全区域。监护中我们要规范佩戴并使用个体防护器材、消防器材。要具备基本救护、应急技能,出现问题能参与救援并立即汇报。

安全第一 多措并举 为工程建设保驾护航

明泉安保科科长 杨在乾

自大平衡项目开工建设以来,明泉化肥厂厂区呈现以下几个特点:一是工程建设点多面广,从煤气炉技改到新建气柜、脱硫、变换、脱碳、HN压缩机、CO₂压缩机、循环水等;加上30.50工程收尾,从醇烷化合成到汽提法尿素、130锅炉、烟气脱硫、1600甲醇、中水、终端水、变电站等,覆盖全厂区、全流程;二是项目建设毗邻生产设施,安全风险大,管控难度高。大平衡项目新增设备设施绝大多数紧靠原生产系统,甚至一部分设备管道与生产系统存在交叉。倘若生产系统发生大量泄漏或者火灾爆炸后果不堪设想。同时,若项目施工影响到生产系统,造成的损失也不可估量。三是外协施工队伍多、人员多,管理难度大。统计了一下经常性在厂区施工有46支外协队伍,668人。并且各外协施工队伍、人员素质参差不齐,习惯性违章、重

复性违章多,甚至个别人员对抗管理,现场监管困难重重。

针对现状安保科以确保检修现场安全为当前压倒一切的工作目标任务。充分调动一切可以利用的资源,制定了一系列管理举措,逐步提高现场安全管理水平,确保项目建设安全。

对每一个技改建设项目的监护方案,都组织相关人员现场讨论,对方案细节认真审核。要求现场风险分析全面,安全措施到位。有条件的必须采取硬隔离措施,无条件硬隔离的要有相应安全应对手段,比如高处动火作业必须设置接火盆,或进行有效遮挡等,确保施工危险作业受控。

每周一安全例会,各单位安全主任、安全员参加,总结上一周问题,传达布置本周安全工作。形成会议纪要从OA发布,下周对安排的工作跟踪检查。

每周二安全专项检查,成员

为提高各级人员的安全意识以及安全知识技能,明泉化肥采取了多种安全培训教育。一是利用晚间干部值班时间,组织值班人员学习同时期发生的案例,以及各项危险作业规范标准。利用早晨调度会时间组织学习同行业发生的事故案例学习。

每月组织全厂中层以上管理人员进行安全考试,对当月安全学习内容进行考核。组织整理监护人应知应会,要求全员学习,并现场对监护人以及班组长进行考核。

加强外协施工队伍管理,规范外协施工队伍文明规范施工。针对当前现状,采取每周三外协施工队伍负责人安全例会制度。外协安全例会上对上周出现的问题进行公布,对反复出现的问题进行总结,对相关规范标准进行宣贯学习。布置当前应注意的重点问题,需要集中整治的项目进行安排,要求各施工

队提前整改。对于频繁出现违章的施工队伍负责人进行单独约谈,分析原因制定措施,加大考核。

进入2014年以来,无论从国家、地方的大环境,还是我公司集中进行项目建设的小环境,安全压力和挑战都是空前的,为了我们公司能够回归主业,再创辉煌,为了确保项目建设安全顺利,让我们牢固树立“生命至高无上,安全从我做起”的理念,在自己的岗位上尽心尽责,为我们共同的目标出一把力,为打造“新明化”不懈努力。

